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Общие сведения

Без сомнения, - трубочник у аквариумистов наиболее популярный живой корм. Он - представитель семейства Tubificidae, тип кольчатые черви. Трубочник обычно имеет длину 20-40 мм. Окраска - грязновато-красная.

Трубочники широко распространены в нашей стране. Они обитают в загрязнённых водоёмах, особенно в местах впадения в них сточных вод и населяют обычно верхние слои ила. В больших количествах трубочник выглядит как колышущийся пушистый ковер, исчезающий с поверхности ила, если его потревожить. В этом "ковре" голова трубочника погружена в грунт, а остальная часть тела совершает колебательные движения в толще воды над поверхностью грунта (особенно в условиях дефицита кислорода). Они пропускают грунт с бактериями и другими органическими остатками через свою пищеварительную систему и таким образом добывают себе пищу.

В местах, загрязнённых органическими отходами, трубочника бывает так много, что дно кажется красным. Правда, следует учитывать, что в сильно загрязнённых водоемах трубочник может накапливать в себе различные токсичные вещества и таким образом являться причиной заболевания и гибели аквариумных рыб.

Так как стоимость трубочника в этом году значительно повысилась, стопка корма теперь стоит 25 руб, а за литр трубочника просят 250 - 300 рублей, то пришло то самое время подумать о заготовке корма самому и приготовиться к наступающему сезону во всеоружии. Если вам пригодятся мои советы и рекомендации, я буду этому очень рад.

Ловля трубочника в г.Барнауле

Трубочник в г.Барнауле добывают в основном в речушке Пивоварке, на отрезке от улицы Северо-Западной и до Павловского Тракта. В ручье выбирают места со спокойным течением (где на дне скапливается мягкий ил) или берега с илистыми отложениями. Береговой трубочник - это обычно взрослый трубочник (матерый) который хранится очень долго и с минимальным отходом.

Для того чтобы добывать трубочника надо для начала обзавестись необходимым инвентарем:

· Сапоги болотные. 

· Канна или ведро с крышкой (для доставки грязи домой), - лучше канна, удобней нести. 

· Сетка с ручками для промывки ила (я использую капроновую сетку с ячейкой примерно 1-1.5 мм). 

· Резиновые перчатки (если брезгливый или боитесь замараться или пораниться). 

Плюс к этому необходимо быть человеком небрезгливым, так как придется ковыряться в грязи (не царское это дело, в грязи ковыряться. -:)

На ловлю по-моему лучше идти с утра, во-первых успеешь обработать корм до вечера, во-вторых меньше любопытных (а что вы там ловите?), в третьих надо опередить конкурентов (переворошат все, придется собирать что осталось).

Хотя во второй половине дня трубочник лучше видно (т.к от нехватки кислорода он вылазит на поверхность).

Далее желательно продумать маршрут (где зайдете и где выйдете). Лучше кончать ловить поближе к остановке транспорта - легче тащить ведро грязи, да еще по жаре (если ловите летом).

Найдя подходящее место начинаем собирать ил (желательно там где больше трубочника) толщиной примерно сантиметров 5-10, и складываем в сетку.
Желательно собирать мягкий ил без камней и мусора. Далее приступаем к промывке содержимого - лучший вариант на течении (быстрее и легче промывается) трясем сетку до тех пор, пока из нее не промоется весь мягкий ил (и не останется трубочник и мусор, который не проходит через ячейки сетки). Содержимое слегка отжимаем и складываем в канну. И так до тех пор, пока не заполните свою канну. Двигаться при ловле надо вверх по течению ручья, так как при промывке образуется много мути, и ничего невозможно разглядеть в воде, если двигаться вниз по течению. Собирать грязь надо очень осторожно, так как большая вероятность напороться на осколок стекла или еще что-нибудь, берега и русло ручья порядочно завалены всяким мусором.

Не ходите на ловлю, если ночью или утром прошел дождь - уровень воды поднимается и невозможно ловить.

Отделение от ила

Придя домой, выкладываем наше содержимое в тазы и заливаем водой (слой воды над илом примерно 1 см).

Слегка разрыхляем и накрываем грязь сеткой. С сеткой проще отделить трубочник от мусора и он получается практически чистым. Сетка должна лежать на грунте, желательно слегка придавить.

Примерно через час (зависит от темперетуры, от трубочника, от структуры грязи) трубочник начинает задыхаться и вылазит на поверхность (если его мало - комками, если много - блином). Важно своевременно собрать его, а то нижний может задохнуться.

Первым обычно вылазит более слабый, потом матерый (береговой). При хранении лучше не смешивать мелкий с крупным - будет меньше отхода.

Обработку ила необходимо закончить до вечера, если оставите до следующего дня, ил закиснет и будет распространять вокруг запах свинарника, а это негативно отразится на ваших отношениях с домочадцами и соседями.

Обычно с ведра грязи получается от 2 до 5 литров трубочника, что позволяет обеспечить небольшое аквариумное хозяйство кормом на одну-две недели.

Хранение трубочника

Хранить желательно в холодном месте (холодильнике или погребе) в плоских ванночках, по-моему лучше без воды. Чтобы не засыхал, сверху можно неплотно закрыть крышкой. Нельзя допускать его замерзания. Трубочник должен лежать свободно, при толстом слое, нижний задохнется.

Промывается трубочник два раза в день, в ведре или банке (в зависимости от количества). Заливаем под струей воды, ждем пока осядет на дно - воду сливаем. Трубочник слегка отжимаем через сетку, и без воды ставим в холодильник.

Я храню трубочник под проточкой, т.е корм лежит в тазике с водой и в него непрерывно поступает вода из-под крана тоненькой струйкой. Если одного тазика мало, то можно взять несколько и вставить их друг в друга таким образом, чтобы вода с верхнего тазика поступала в нижний и т.д.

Преимущество данного метода в том, что трубочник хорошо сохраняется, и не надо постоянно промывать.

В одном тазике сохраняется хорошо литр или полтора трубочника.

Кормление

Учитывая, что трубочник добывают в местах с большим уровнем загрязнений вод, кормить им можно не раньше, чем через неделю, после выдерживания. После недельной промывки трубочник обычно хорошо хранится в прохладном месте в течение 2-3 месяцев.

В аквариуме трубочник быстро зарывается в песок и, скапливаясь в грунте, погибает, вызывая порчу воды, хотя в больших аквариумах он может даже размножаться на дне. Во избежание быстрого зарывания трубочников в грунт, кормление им нужно производить с помощью плавающей кормушки. Мальков кормят мелко нарезанным (ножницами или лезвием бритвы) трубочником, предварительно тщательно промыв полученную из трубочника кашицу водой в сачке из капронового полотна. Для поднятия малька - это идеальный корм (для большинства рыб), малёк растет быстро, и получается крепким. На трубочнике я подращиваю даже дискусов, как только начинают брать резаный трубочник - перевожу на него.


Данный материал может распространятся свободно полностью без изменений и удалений, как единое целое, включая данный параграф. Запрещено использование документа в коммерческих целях без разрешения автора. Информация в данном документе представлена "как есть" и автор не несёт ответственности, прямой или косвенной, за её использование.
