Разведение гуппи (Breeding Guppy).
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Гуппи – рыбки плодовитые, т.е. примерно каждые 30 дней самка приносит мальков, которые являются миниатюрами своих родителей. В общем аквариуме с другими породами рыб или со взрослыми гуппи, мальки становятся лёгкой добычей для взрослой рыбы.

Если у Вас в аквариуме много плавающих растений, то некоторые из мальков, скорее всего, останутся в живых, но если хотите сохранить всего родившегося малька, то лучший выход это - пересадить беременную самку в отдельный небольшой аквариум. 20-40-литровый вполне подойдёт.

Этот аквариум можно засадить плавучими растениями. Используйте губковый (аэрлифтный) фильтр и нагреватель (если нужно). Самка отсаживается в сосуд только тогда, когда можно по внешним признакам определить большой срок её беременности, иначе можно спровоцировать преждевременные роды.

Я не советую садить гуппи в те маленькие пластиковые внутренние отсадники-сетки, потому что, на мой взгляд, они доставляют большой стресс рыбке. Сетка, закреплённая среди растений - это крайний случай, если отдельного аквариума нет.

Если самка один раз забеременела, то она почти всегда будет беременной. Даже без присутствия самцов, самка гуппи приносит следующие помёты, используя сперму самца, с которым спаривалась до этого, которая хранится в ней.

"Рыба миллионов" (это старое общее название гуппи) может иметь огромное количество потомков  в очень короткие сроки. Учитывайте, что самка гуппи может забеременеть в возрасте двух-трёх месяцев. Каждая беременность приносит от 20 до 50 мальков. Эти мальки через два-три месяца сами принесут 20-50 потомков, и так далее. Если Вы посчитаете, то убедитесь, что в очень скором будущем, Вы станете обладателем огромного количества гуппи.

Здесь следует сказать слово предостережения и о местных зоомагазинах: фактически невозможно гарантировать, что Вы приобретёте там чистую линию гуппи (т.е. все младенцы будут похожи на своих родителей). Самки обычно продаются после того, как они уже принесли несколько помётов мальков. Самцы покупаются в разных местах оптом. Рыба в зоомагазине смешивается, а для гуппи это означает, что чистота линии невозможна, т.к. любой самец может оплодотворить любую самку.

Через несколько поколений случайных спариваний, гуппи станут похожи на своих диких предков и уже не смогут похвастаться своими размерами плавников и окрасом, приобретёнными благодаря долгим годам селекции. Если Вы хотите получить чистую линию, то лучше покупать рыбу от квалифицированных заводчиков, которые рекламируют свою рыбу в Интернете и специализированных журналах.

Эта статья впервые была опубликована в октябре 2004 года в журнале «Aquarium Fish Magazine».

