Цейлонским бывает не только чай
	Шри-Ланка славится своим чаем, драгоценными камнями и еще … гуппи. Да, да той самой аквариумной рыбкой - Poecilia (бывшая Lebistes) reticulata, исторической родиной которой является северная часть Южной Америки и страны Карибского бассейна. 
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	Такие рыбки фигурируют в прайсе фирмы "Живой Уголок" под названием "Супер Ред". 400 штук одинаковых в своей красоте рыб в 200 л аквариуме выглядят просто потрясающе. Если получится их всех вместе сфотографировать - покажем обязательно, а пока представляем 
один отдельно заснятый среднестатистический экземпляр. 

	Оказывается, и на Цейлоне их "не плохо кормят". Действительно, местные разводчики мастерски используют богатое разнообразие ланкийской флоры, как источника витаминов и пигментов, и результатов добиваются поистине замечательных. Гуппи у них получаются крупнотелыми, очень яркими, чрезвычайно подвижными и относительно неприхотливыми.
Хочу прокомментировать определение "относительно неприхотливы". Неопытные аквариумисты тут могут удивиться. Ведь всем известно, что гуппи выносливейшая рыба, говорят живет даже в реке Москве, так что есть ли тут тема для обсуждения? Да, безусловно есть. Неприхотливы и очень выносливы только беспородные гуппи. Многие из нас населяли ими свои первые аквариумы, а порой и просто 3 - 5 литровые банки, где эти рыбки неплохо жили даже в отсутствие элементарной аэрации. Порой им и питаться-то приходилось одной сухой дафнией - и ничего, плодились успешно. Только вот мелкими они были, да и цвет был не тот. 
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	У этих молодцов и с цветом и с размером все в порядке, и хвосты ровненькие, не расщепляются и не обтрепываются по краям, а это обычная беда для "гуппей" подобных окрасов. Зовут их "Зеленая Кобра". 

	Что же касается породистых гуппи, то они очень даже капризны. Процитирую известного автора О.Э.Рыбакова. Приведенный фрагмент, правда, касается всех элитных живородящих рыб, но суть дела от этого не меняется. "Широко распространенное мнение о неприхотливости живородок и их высокой приспособляемости к различным, часто неблагоприятным, условиям в корне неверно, особенно для аквариумных форм. Требования, которые необходимо выполнять при их содержании, следующие: достаточно просторный аквариум, регулярное кормление разнообразными кормами, поддержание оптимального температурного режима (22-26°С) и освещения, жесткость 8-30°, рН=7,2-8,5, соленость 2-5 промилле (лучше за счет морской соли), аэрация, фильтрация и подмена воды." 
Из всего вышеперечисленного цейлонские гуппи действительно нуждаются в регулярной подмене воды, аэрации и фильтрации (ведь выращены они в небольших прудиках, а не в тесных аквариумах) и достаточно высокой ее температуре (24-27°С, на Шри-Ланке все же тропики), но вот жесткость может быть очень небольшой - подойдет даже 2° (0,7 мг-экв/л), рН может быть и слабо кислой (но все же не менее 6,2) и СОЛИТЬ ВОДУ НЕ НАДО! Короче, их можно содержать вместе с неонами и другими харациновыми, например, черным фантомом, стеклянной тетрой и др. 
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	Опять "Кобра", но на этот раз красная. Кстати, это все 
молодые рыбки, со временем хвосты вырастут почти вдвое.
Отлично себя чувствуют в очень мягкой питерской воде. 

	Такая уникальная "мягководность" ланкийских гуппи делает их содержание достаточно легким делом для аквариумистов из регионов, где вода очень мягкая. Кроме того, эти рыбки представляют несомненный интерес для коллекционеров растений, которые, как правило, поддерживают в своих аквариумах невысокую жесткость, особенно карбонатную. Гуппи не объедают растений, а вот водорослевые обрастания понемногу общипывают. 
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	Это черные цейлонские гуппи. Поскольку черные они не целиком, мы воспользовались поводом немного похулиганить и назвали их "Шёпот монаха" (просим не путать с "Душой монаха", и, тем более, с "Монастырской избой" - жители России хорошо знают, что это такое, ну а нашим русскоязычным американским читателям эти названия, возможно, навеют приятные воспоминания). 
Рядом фото "Немецких желтых". Вместе они создают чудесный, хотя несколько китчевый, контраст. 
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Но эти рыбки неплохо "идут" и в жесткую воду, в чем нет ничего удивительного - на их исторической родине природные воды в основном достаточно жесткие, или даже солоноватые.
Это последнее обстоятельство следует иметь в виду если рыбки вдруг заболеют, что может произойти при содержании рыб в холодной воде. Подсаливание в дозировке до 3 г/л (3 промилле) пойдет им на пользу, но как только они поправятся, воду надо будет подменить! Не надо приучать рыб к соленой воде, лучше использовать соль как простое и эффективное лекарственное средство. А вот добавлять в воду 5% настойку йода, в количестве 1 капли на 30-50 л стоит регулярно - раз в два-три дня. Кстати, и другим рыбам это тоже не повредит. 
В заключении несколько слов о том, чем и как кормить наших красавцев. Подойдут любые достаточно качественные сухие комбинированные корма, как гранулированные, так и хлопьевидные. Из отечественных дешевых можно использовать "Акваменю", а подходящие многочисленные импортные марки нет ни сил, ни возможности перечислять. Если Вы пользуетесь гранулированными кормами, то подберите достаточно мелкие - гуппи не любят глотать большие куски. Можно кормить даже "мальковыми" и "юниорскими" кормами. Неважно, будет корм плавать или тонуть - активные гуппи разыщут и подберут его отовсюду. 
Кормить надо понемногу, но несколько раз в день (не менее двух). В качестве приятных дополнительных лакомств можно давать омлет с добавлением молотой крапивы и лепестков календулы, а также простоквашу. 


В. Ковалев.
В статье использованы фото Е.Волина,
рыбки предоставлены фирмой "Живой уголок".

